



# NEVROPOLH

Ταχυδρομικό τέλος πληρώθηκε

ΕΔΡΑ:  
Σατωβριάνδου 29 -  
104 31 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 5243.955 -  
Συντάσσεται  
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΜΑΪΟΣ 1988 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 122 ★ ΕΤΟΣ 10ον ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

## Η ΕΚΔΡΟΜΗ ΜΑΣ

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

Στις 15 Μαΐου πραγματοποιήθηκε η εκδρομή μας που είχαμε εξαγγείλει πριν ένα μήνα, ξεπερνώντας ένα σωρό εμπόδια.

Την Τρίτη δώσαμε προκαταβολή για 50άρι πούλμαν με 33.000 δρχ. και μόλις το Σάββατο το πρωί μας εξασφάλισαν 52άρι με 40.000 που απεδείχθηκε 55άρι. Ευτυχώς αυτή τη φορά υπήρχε προθυμία, τις δυο τελευταίες μέρες ιδιαίτερα. Μετά από επανειλημμένα τηλεφωνήματά μας, αρχίσαμε από 42 άτομα για να περάσουμε στα 51, 56, 61, 64 με αποτέλεσμα να μείνουν ανικανοποίητοι οι τελευταίοι. Φυσικά μας εξυπηρέτησε υποχωρώντας ο κ. Γ. Δασκαλάκης από το Παλιόκαστρο, φίλος του Μεσενικόλα που τον ευχαριστούμε.

που όμως γρήγορα ήρθε όταν διασχίζαμε τον παλιό δρόμο Κορινθίου - Πατρών με την ποικιλία των εικόπων και τα άφθονα λουλούδια στους φράχτες των οπιτιών, των χωριών που περνούσαμε.

Μα και όταν αρχίσαμε ν' ανηφορίζουμε τις πλαγιές του Χελμού η ικανοποίηση ήταν πλήρεια, απολαμβάνοντας την πλούσια θλάστηση και τ' αμπέλια με την κορινθιακή σταφίδα που διαφέρουν από τα δικά μας.

Το μεσημέρι περάσαμε την Στυμφαλία λίμνη χωρίς κάτι το ενυψωσιακό. Είναι κάτι σαν την δική μας της Βαβάς την γούρνα, πριν την καλύψουν τα νερά του Μэгδοβα.

Στην αφετηρία μας δηλώθηκε ότι προορισμός της εκδρομής ήταν η λίμνη της Στυμφαλίας, ενώ είχαμε συμφωνήσει στην Καστανιά - Αρχαία Φενιά - Ξυλόκαστρο - Λουτράκι για Λιόκαστρο - Λουτράκι μια και αποκλείστηκαν τα Τρίκαλα Κορινθίας, στα οποία μόνο 46άρι ανεβαίνουν. Τελικά ανεβήκαμε στη Καστανιά προς ικανοποίηση όλων.

Από κει και πέρα όμως είναι στενός ο δρόμος και οι στροφές του απότομες ήταν κάποια δοκιμασία για το νοδηγό που πολλές φορές φαινόταν το τεράστιο πούλμαν να κρέμεται στο γκρεμό το μηροσπιντό του μερσε. Προχωρούσαμε πια μέσα στα έλατα, τα δημοτικά τραγούδια από το κοσσετόφωνο του πούλμαν, και το προσεκτικό οδηγία του οδηγού έδωχαν κάθε φόβο, κι έτσι το κέφι διατηρήθηκε αμείωτο.

Έκανα τον μακρύ αυτό πρόλογο για να τονίσω τις δυσκολίες οργάνωσης μιας εκδρομής και την θερμή παράκληση, σίγουρα και έγκαιρα να γίνονται οι δηλώσεις συμμετοχής, για να περιορίζονται στο ελάχιστο τα εμπόδια.

Στο πρώτο κεντράκι της Καστανιάς σταμάτησε ο οδηγός. Έτσι στερηθήκαμε την υπέροχη θέα που απολαμβάνει κανείς από το Ξενία της Καστανιάς όπως μας είπαν αργότερα άλλοι που πήγαν.

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ



Η Κοινότητα Μεσενικόλα, προκειμένου να ανεγείρει νέο, σύγχρονο Κοινοτικό Κατάστημα, παρακαλεί όλους τους χωριανούς της, όπου και αν βρίσκονται, να συνεισφέρουν ανάλογα με την οικονομική τους δυνατότητα. Το προσφερόμενο χρηματικό ποσό υπολογίζεται και εκπίπτει, από την φορολογική δήλωση για όσους φορολογούνται από την Εφορία. Λογ/σμός ΕΤΕ Νο 36891020)94, για όποιον θέλει να καταθέσει εντελώς δωρεάν.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας  
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Μεσενικόλα με ικανοποίηση δέχεται τις προσφορές των απανταχού Μεσενικολιτών για την ανέγερση Νέου Κοινοτικού Καταστήματος του χωριού, και τους ευχαριστεί.

## Η σημερινή νεολαία σκλάβος οργανωμένων συμφερόντων και όχι υπηρέτης υψηλών στόχων

### (Η ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΠΡΟΫΠΟΘΕΤΕΙ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ)

Του ΗΛΙΑ Μ. ΒΑΣΙΛΙΚΑ

Στις φλέβες του νέου, του έφηβου, ρέει ακατάπαυστα ορμητικός ο χείμαρρος της ζωής. Από τη φύση του ο νέος αποζητά τη δράση στη ζωή, την κίνηση, τη δημιουργία, την ψυχαγωγία και τη χαρά. Ο συναισθηματικός του κόσμος είναι θαλλερός και εύφορος. Η σκέψη του, η δράση του, οι αποφάσεις του παραρριούνται και καθοδηγούνται περισσότερο από το αίσθημα και λιγότερο από τη λογική. Η ωριμότητα και η γονιμότητα έρχονται με τα χρόνια και την πείρα της ζωής. Μοιάζει και ο άνθρωπος με το δέντρο, που πρέπει να μεγαλώσει πρώτα και μετά να δώσει τους καρπούς του.

Ο νέος ρέπει περισσότερο προς τον ιδεαλισμό και λιγότερο προς την πραγματικότητα. Στη φύση του υπάρχει πάντα το πάθος της έρευνας και η φιλοσοφική διάθεση. Μέσα του εγείρονται ερωτηματικά και απορίες γύρω από τα μεγάλα θέματα της ζωής και του κόσμου. Ξει πάντα με το δέντρο μας τέλειες κοινωνίες, όπου θα λείπει η εκμετάλλευση του ανθρώπου από τον άνθρωπο και θα κυριαρχούν οι ιδέες της κοινωνικής δικαιοσύνης και της ελευθερίας.

Ο νέος ρέπει περισσότερο προς τον ιδεαλισμό και λιγότερο προς την πραγματικότητα. Στη φύση του υπάρχει πάντα το πάθος της έρευνας και η φιλοσοφική διάθεση. Μέσα του εγείρονται ερωτηματικά και απορίες γύρω από τα μεγάλα θέματα της ζωής και του κόσμου. Ξει πάντα με το δέντρο μας τέλειες κοινωνίες, όπου θα λείπει η εκμετάλλευση του ανθρώπου από τον άνθρωπο και θα κυριαρχούν οι ιδέες της κοινωνικής δικαιοσύνης και της ελευθερίας.

Η λύση των κοινωνικών προβλημάτων δεν επέρχεται μόνον από τα έξω, δηλαδή με τη καθιέρωση νέων κοινωνικών θεσμών και με την κατάρτιση νομοθετημάτων, που θ' αποβλέπουν στην κοινωνικοπολιτική αναμόρφωση της χώρας μας, αλλά και από τα μέσα, με την πνευματική και ηθική αναμόρφωση, που θ' αναδείξουν μια αναπτυγμένη ηθικά κοινωνία. Τότε και οπλούσοι και οι κοινωνικά ισχυροί θα νιώσουν ότι ανήκουν στο σύνολο και ότι αυτό πρέπει να υπηρετούν — και όχι τις εγωιστικές τους επιδιιώξεις. Αφού καταλάβουν ότι και το σύνολο, με τη σειρά του, είναι ενταταλιμένο κι αυτό να προσφέρει τις υπηρεσίες του στα μέλη που το αποτελούν.

## Μόρφωση και Σχολική αγωγή

Για τη γενική όμως μόρφωση του ατόμου, δεν δουλεύει και δεν επιδιώκει μόνον η μαρφοτική δύναμη του σχολείου. Εργάζονται και επιδρούν και άλλοι παράγοντες, όπως η οικογένεια, η κοινωνία, που καλλύπτουν στο σύμμορφωτικό αυτούς παράγοντα, το περιβάλλον. Από τους νόμους τους ολόκληρον το κύκλο των διωμάτων για το κάθε άνθρωπο, αντλεί το άτομο, και μόρφωση και αγωγή και συγκροτεί το χαρακτήρα του. Αναμφίβολα όμως το σχολείο πλάζει πρωτεύοντα ρόλο. Αυτό δεν είναι άσχετο, και δεν υπάρχει έξω από το χρόνο και το χώρο. Ξει και, μέσα σ' ορισμένη εποχή και ορισμένο χώρο. Κάθε όμως εποχή έχει και τα ιδανικά της και δίδει το προβάδισμα σε ορισμένες αξίες στη ζωή. Αυτά τα ιδανικά που είναι υποχρεωμένο να υπηρετήσει το σχολείο, πλάθονται και μορφοποιούνται από τις διάφορες φιλοσοφικές θεωρίες, για το σκοπό και την αξία της ζωής μέσα στη κάθε εποχή. Γνωρίζουμε ότι ιδανικό της παλαιάς εποχής υπήρξε ο κόσμος, στο μεσαίωνα η ιδέα του Θεού ο Θεοκρατισμός. Η νεώτερη εποχή αποδέχεται το υποκειμενο. Μένει ν' απαντήσουμε πιο σαφέστερα στο ερώτημα. Ποιο είναι το ιδανικό στη σημερινή εποχή, το οποίο τάσσεται να υπηρετήσει το σημερινό λαϊκό σχολείο;

Η νέα φιλοσοφία, η σημερινή συναψίζεται με λίγα λόγια με τον χώρο. Κάθε όμως εποχή έχει και τα ιδανικά της και δίδει το προβάδισμα σε ορισμένες αξίες στη ζωή. Αυτά τα ιδανικά που είναι υποχρεωμένο να υπηρετήσει το σχολείο, πλάθονται και μορφοποιούνται από τις διάφορες φιλοσοφικές θεωρίες, για το σκοπό και την αξία της ζωής μέσα στη κάθε εποχή. Γνωρίζουμε ότι ιδανικό της παλαιάς εποχής υπήρξε ο κόσμος, στο μεσαίωνα η ιδέα του Θεού ο Θεοκρατισμός. Η νεώτερη εποχή αποδέχεται το υποκειμενο. Μένει ν' απαντήσουμε πιο σαφέστερα στο ερώτημα. Ποιο είναι το ιδανικό στη σημερινή εποχή, το οποίο τάσσεται να υπηρετήσει το σημερινό λαϊκό σχολείο;

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ για τον Παπασωτήρη

Αναδημοσιεύουμε πιο κάτω ευχαριστήριο του Κοινοτικού και Εκκλησιαστικού Συμβουλίου που αφορά τον εφημέριο της Ενορίας μας και το Μητροπολίτη Καρδίτσας.

Όλοι οι κάτοικοι του χωριού ευχαριστούν και ευγνωμονούν τον αρχιεπίσκοπο Μητροπολίτη Όδοσ και Φίλων κ.κ. Κλεόπη και τον συγχάρουν για την αξία εκλογής του.

Για την Κοινότητα  
Ο Πρόεδρος  
ΑΛ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ  
Για το Εκ/στικό Συμβούλιο  
ΕΥΘ. ΧΑΛΗΤΑΣ

### ΤΟ ΕΡΓΟ ΥΔΡΕΥΣΕΩΣ

Δύο και πλέον μήνες πέρασαν από τότε που στην ενορία του Μεσενικόλα τοποθετήθηκε ο εφημέριος Παπασωτήρης Τσακαράκης χρόνος αρκετός, ώστε το Εκκλησιαστικό και το Κοινοτικό Συμβούλιο, αλλά και όλοι οι κάτοικοι του Μεσενικόλα να γνωρισθούν καλά με τον άριστον αυτόν λειτουργό, που καταβάλλει κάθε προσπάθεια να ανταποδώσει και αυτός την αμοιβαια αγάπη του, προς τους φιλόχριστους κατοίκους.

Παρατόθηκε επί τέλους το έργο υδρεύσεως των χωριών μας και αρχίζει η αλλαγή των παροχών των σπιτιών από το παλιό στο νέο δίκτυο. Όσοι των κατοίκων δεν έχουν τακτοποιήσει τις παροχές τους για την σύνδεση των σπιτιών τους με το νέο δίκτυο, θα πρέπει να ενεργήσουν τούτο άμεσα για να έχουν το νερό όταν το χρειασθούν.

Με αυτά που λέω δε θέλω να πω ότι οι νέοι πρέπει να μένουν άπραγοι μπροστά στις προσπάθειες που γίνονται για την κοινωνική μεταλλαγή. Κάθε άλλο. Η σπουδαίωση νεολαία πρέπει να συνέχεται από ενεργή και πρωτοποριακή πνεύμα. Οι νέοι πρέπει να «φύλαττον» Θερισμούς, να παραμένουν άγρηστοι φρουροί για την περιφύρηση του Δημοκρατικού Πολιτεύματος, που είναι εγγυητής των προαναφερθέντων κοινωνικών θεσμών. Ιδιαίτερα οι φοιτητές πρέπει να είναι οι πρωτοπόροι για την αναγέννηση της χώρας μας και την αναδόμησή της. Κι αυτό, γιατί είναι η πιο εκλεκτή μερίδα του Ελληνικού λαού. Είναι, αλήθεια ότι, ο φοιτητής, λόγω της ανώτερής του πνευματικής συγκρότησής του και του πλούσιου συναισθηματισμού του, ευαίσθητοποιείται περισσότερο απέναντι των κοινωνικών προβλημάτων και μπορεί ν' αποβεί ένας σημαντικός μοχλός της κοινωνικής μεταλλαγής κι ένας υπερασπιστής των ελευθεριών του λαού μας, με τη γενναίωση και την επαναστατικότητα του και το φιλοπρόδο πνεύμα του.

Χωρίς να θέλουμε να περιστεύουμε αυτό τον ενθουσιασμό των νέων για τις κοινωνικές μεταλλαγές και τη συμμετοχή τους στις διεργασίες που γίνονται για την τόνωση των αναπτυξιακών ρυθμών της χώρας μας, ωστόσο θεωρούμε χρέος μας να επιστημόνουμε τους κινδύνους που εκπέφει, για την ομαλή και ευδόκημη πορεία των σπουδών τους, μια στα άκρα τραβηγμένη κοινωνικοποίηση της ζωής τους. Η νεολαία σήμερα αναγκάζεται (ίσως από τα πράγματα ίσως) από άσφατες κατευθύνσεις να επιδιώκει περισσότερο με τα κίνητά της να περάσει από τα σπυριά της. Γι' αυτό και παρατηρείται το θλιβερό φαινόμενο: Είως που κάποτε δίχεται να φύτα μας στον κόσμο, συχνά σήμερα αναγκάζομαστε να ζητάμε ξένα φύτα! Εμείς που κίτταμε

(Συνέχεια από την 1η σελ.)

# Υφιστάμενη κατάσταση αμπελουργίας στην Ελλάδα

## Η σημερινή νεολαία εκλάβος οργανωμένων συμφερόντων και όχι υπηρετής υψηλών στόχων

Η άμπελος θεωρείται σαν το πιο ευγενικό αλλά και φιλότιμο φυτό αφού παράγει εκλεκτά προϊόντα όπως σταφύλια, κρασί και λοιπά υποπροϊόντα.

Για το λόγο αυτό η αξία της είχε εκτιμηθεί πολύ και η καλλιέργειά της χρονολογείται από τους προϊστορικούς χρόνους.

Υπάρχουν αποδείξεις ότι η χρονολογία της πραγματικής εμφανίσεώς της είναι πολύ πιο αρχαιότερα από την εποχή που αναφέρεται δηλ. το 2347 π.Χ., διότι στους τάφους του Φαραώ ανευρέθησαν παραστάσεις τρυγητός της αμπελούς και οινοποίησης. Η αρχαιότερη παράσταση ανευρέθη σε τάφο βασιλέως που ζήσσε στην Μέμφιδα το έτος 6000 π.Χ. περίπου.

Σαν πρώτοι αμπελουργοί στον κόσμο θεωρούνται οι Σημίτες όταν ζούσαν στην Μεσοποταμία, εν πάση περιπτώσει η καλλιέργεια της άμπελος είναι πιθανό να άρχισε από τις χώρες της Εγγύς Ανατολής Περσία, Καυκάσος, Κασπία που θεωρούνται μάλιστα σαν κοιτίδα πρόλευσης και διάδοσης των διαφόρων ποικιλιών αμπελών.

Στην Ελλάδα η καλλιέργεια της άμπελος θεωρείται πολύ παλιά.

Στους ομηρικούς χρόνους η καλλιέργεια της άμπελος στην Ελλάδα εγένετο σε μεγάλη κλίμακα όπως αναφέρει ο Όμηρος όπως επίσης και ο Ησίοδος που στο έργο του Έργα και ημέρα (το έτος 750 — 700 π.Χ.) δίνει οδηγίες για τον τρυγητό και για την έκθλιψη των σταφυλιών.

Ποιά είναι η περιοχή της Ελλάδας που εκκαλλιέργησε πρώτη την άμπελο δεν είναι γνωστή μετά δεδαιόχτητος. Άλλοι θεωρούν την Κρήτη από όπου μεταδόθηκε στην Νάξο, τη Χίο και ύστερα σ' όλη την Ελλάδα, άλλοι όμως θεωρούν την Θράκη από όπου οι Έλληνες επεσπομήθησαν το κρασί και τον Τριτικό πόλεμο.

Πολλοί αρχαίοι συγγραφείς και ποιητές έχουν γράψει σχετικά με την καλλιέργεια της άμπελος όπως ο Διόδωρος, Θεόφραστος Αριστοφάνης, Αθήναιος, Αλιανός, Πλούσιος, Σαρδάων κ.λπ.

Καλά κρασιά κατά την αρχαιότητα παραγότουσαν στην Θράκη, Λήμνο, Θάσο, Κασσάνδρα, Θεσσαλία, Σικώνα, Πύλο, Ζάκυνθο, Λευκάδα, Κέρκυρα, Κρήτη, Λέσβο, Χίο, Ίκαρία, Κω, Ρόδο και Κύπρο. Πολλές πόλεις επίσης είχαν ονομαστές που σχετίζόντουσαν με το κρασί όπως Οινόκομος — νησιά μεσσηνιακό κόλπο. Οίνη πόλη του Άργους, Οινόνη η σημερινή Αίγινα, Οινόη χωριά της Βοιωτίας και της Φθιώτιδας κ.λπ.

Σιγά - σιγά η αμπελουργία, χάρις στα οικονομικά πλεονεκτήματά της, διαδόθηκε σ' όλο τον κόσμο, αποτελεί καλλιέργεια με μεγάλο ενδιαφέρον και η καλλιέργειά της γίνεται κατά τρόπο συστηματικό, επί επιστημονικών βάσεων και είναι συμπερούσα τόσο για τον αμπελουργό όσο και για την Εθνική Οικονομία κάθε αμπελουργικής χώρας.

Ε Λ Λ Δ Δ Λ

Η καλλιέργεια της άμπελος ήταν γνωστή από τους αρχαιότερους χρόνους. Στο σύνολό της η Ελλάδα έχει πρόσφορες και ιδανικές εδαφοκλιματικές συνθήκες για την ευδοκίμηση

της άμπελος και την παραγωγή εκλεκτής ποιότητας προϊόντα όπως κρασιά, επιτραπέ-

**ΥΠΟ ΝΙΚ. ΚΑΡΑΝΤΩΝΗ**

Γεωπόνου Δ) ντή του Ινστιτούτου Γεωπόνου Διευθυντή του Ινστιτούτου Αμπέλου

ζια σταφύλια, σταφίδες κ.λπ. Σήμερα η άμπελος στην Ελλάδα, σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας, για το έτος 1981 καλλιεργείται έκταση 1.885.580 στρ. επί συνόλου 39.262.490 στρ. γεωργικής γης (ήτοι το 5%) ο της συνολικής εκτάσεως της γεωργικής γης.

Η άμπελος καλλιεργείται σ' όλες τις περιοχές της Ελλάδας αλλού περισσότερο αλλού λιγότερο, στις πεδινές, παραλιακές, λοφώδεις, ημιορεινές και ορεινές περιοχές με παντός είδους εδάφη και αξιοποιεί περιοχές που δεν είναι δυνατό να ευδοκίμησουν άλλες καλλιέργειες.

Τα αμπελουργικά μας προϊόντα (οίνοι, επιτρ. σταφύλια, Σταφίδες) απασχολούν για την παραγωγή τους 500.000 περίπου αγροτικές οικογένειες, που διαθέτουν κάθε χρόνο 30.000.000 ημερομίσθια.

Τα εξαγόμενα αμπελουργικά μας προϊόντα εισήγαγαν το έτος 1978 συνάλλαγμα 172.000.000 δολλαρίων, που αντιστοιχεί στο 17%) ο του ποσού που εισάγεται από το σύνολο των εξαγόμενων γεωργικών προϊόντων (ή το 3%) ο του συνόλου των εξαγωγών μας.

Το κράτος υποδοχά και κατευθύνει τις προσπάθειες του αμπελουργικού κόσμου με:

- 1) Παροχή κινήτρων για την αντικατάσταση ποικιλιών με άλλες καλύτερες σε οικονομικές αξιολογικές περιοχές.
- 2) Την υποβοήθηση για την επεξεργασία των οινοσταφυλιών με συστηματική (βιομηχανική) οινοποίηση.
- 3) Την επιλογή των καλύτερων ποικιλιών σε κάθε περιοχή και την χρησιμοποίηση των ποικιλιών που προδίδονται από τον Νόμο (συνιστώμενες, επιτρεπόμενες κ.λπ.).
- 4) Την δοκιμή εκλεκτών ξενικών ποικιλιών οινοποιίας στις σπουδαιότερες αμπελουργικές περιοχές για την βελτίωση της συνθέσεως των παραγομένων κρασιών.
- 5) Την καθιέρωση του αμπελολογικού κλιματολογίου.
- 6) Την αύξηση του ρυθμού των συγχρονισμένων οινοποιείων.

### ΚΕΝΤΡΑ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΚΑΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

1) ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΩΝ ΣΤΑΦΥΛΩΝ

Τα σπουδαιότερα αμπελουργικά κέντρα της Ελλάδος για την παραγωγή επιτραπέζιων σταφυλιών είναι τα ακόλουθα: ΗΡΑΚΛΕΙΟ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΚΑΒΑΛΑ, ΑΧΑΪΑ ΛΑΡΙΣΣΑ, ΚΟΡΙΝΘΙΑ κ.λπ.

Όλες οι περιοχές όπου καλλιεργούνται οι επιτραπέζιες ποικιλίες και που αποτελούν τα σπουδαιότερα κέντρα παραγωγής επιτραπέζιων σταφυλιών από απόψεως ποιότητας και ποσότητας παρουσιάζουν λίγο πολύ τις ίδιες περίπου κλιματολογικές συνθήκες.

Έτσι όλες αυτές οι περιοχές έχουν ομοιότητα και γεωγραφικά με την θάλασσα.

Το κλίμα των περιοχών αυτών είναι πολύ ευνοϊκό από απόψεως θερμο-

κρασίας και ηλιοφανεσίας, έχουν μεγάλο ηλιοθερμικό δυναμικό, επίσης δε από απόψεως ύψους και κατανομής βροχοπτώσεων και υγρασίας της ατμοσφαιρας κατά τις κρίσιμες της περιόδου θλαστήσεως της άμπελος.

Οι εδαφολογικές συνθήκες επίσης είναι πάρα πολύ ικανοποιητικές στις περιοχές αυτές.

Τα εδάφη των περιοχών της Ελλάδος όπου καλλιεργούνται οι επιτραπέζιες σταφύλιες είναι προσχωματικά, ελαφρά, με μέτρια σύσταση, με ικανό βάθος, καλής γονιμότητας, και υδατοχωρητικότητας.

### ΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Είναι μία δυναμική περιοχή καλλιέργειας επιτραπέζιων με 32.710 στρέμματα που έχει την καλύτερη παράδοση (1897).

Η σπουδαιότερη ποικιλία που καλλιεργείται είναι το ΡΑΖΑΚΙ σε μικρή δε κλίμακα CARDINAL, Ταχτάς, ο πετεινός κ.λπ.

Οι κυριότερες περιοχές είναι οι Αρχάνες τα Πεζα, Αγ. Παρασκευή, Κουνάδοι, Μελέσσης, Καλλονή, κ.λπ.

Οι αμπελώνες Ραζακί είναι σε σχήμα Κρεβατινάς (τύπος Κρεβατινά, Αρχανών) σε αποστάσεις φυτεύσεως 1,80 Χ 1,80 μ. και ύψος από το έδαφος 1,60 — 1,80 μ.

Οι εξαγόμενα παθαίνουν συχνά ζημιές από παγετούς της ανοιξίσεως.

Στις πεδινές περιοχές όπου υπάρχει νερό αρδεύσεως γίνονται 1 - 2 ποτίσματα κάθε χρόνο. Τα παραγόμενα σταφύλια εξυπηρετούν τις εσωτερικές αγορές στα μεγάλα αστικά κέντρα καθώς επίσης και το εξαγωγικό εμπόριο κυρίως Γερμανία, Σκανδιναβικές χώρες κ.λπ.

Την καλύτερη ποιότητα σταφυλιών παράγει η περιοχή Αρχανών που έχει σταφύλι με ωραίο κίτρινο χρώμα και χονδρές ράγες.

**Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ** συν. 16.300 τον. (γλ. 1.000 - επ. γ. 15.300) καλλιεργείται έκταση 15.000 στρέμμάτων αποτελεί δε ένα από τα σπουδαιότερα κέντρα καλλιέργειας και γενικά παραγωγής επιτραπέζιων σταφυλιών εκλεκτής ποιότητας.

Η σπουδαιότερη ποικιλία είναι το ΡΑΖΑΚΙ σε ποσοστό περισσότερο από 90%) ο περι-που.

Τα κυριότερα κέντρα είναι οι Κοινοότητες Σχολάρι, Περσία, Ν. Επιτάβες Ελαγιάς, Τρίλοφος κ.λπ.

Η παραγωγή του Νομού Θεσσαλονίκης εξυπηρετεί τις αγορές Θεσσαλονίκης και λοιπών μεγάλων αστικών κέντρων της Μακεδονίας καθώς και το εξαγωγικό εμπόριο προς την Γερμανία κυρίως, Αυστρία κ.λπ.

**Η ΚΑΒΑΛΑ** με 31.000 στρέμματα και καλλιεργούμενη ποικιλία κυρίως το ΡΑΖΑΚΙ.

Η παραγωγή του Νομού Θεσσαλονίκης εξυπηρετεί τις αγορές Θεσσαλονίκης και λοιπών μεγάλων αστικών κέντρων της Μακεδονίας καθώς και το εξαγωγικό εμπόριο προς την Γερμανία κυρίως, Αυστρία κ.λπ.

Η παραγωγή εξυπηρετεί τις εσωτερικές αγορές και αγορές του εξωτερικού. Η μόρφωση των πρέμων είναι σε σχήμα γραμμοειδές.

**Η ΑΧΑΪΑ** με έκταση 8.800 στρ. περιλαμβάνει δύο σταφυλοπαγωγικές περιοχές την Αιγιάλεια και την Αγαία. Κύριες ποικιλίες είναι το ΡΑ-

ZAKI και ο Σιδερίτης, το CARDINAL κ.λπ.

Στην Αιγιάλεια οι επιτραπέζιες σταφύλιες είναι σε σχήμα κρεβατινάς τύπου Αιγίου, καλλιεργείται δε στην παραλιακή λωρίδα μήκους 2085 20 - 25 χιλίωμ. και βάθος 1 - 1 χιλ. από της ακτής — καλλιέργεια στις περιοχές πόλεις Αιγίου και στις κοινοότητες Τεμένη, Βαλμυτικά, Ελίκη, Ροδιά, Ρίο κ.λπ.

Στην επαρχία Αχαιίας η καλλιέργεια είναι συγκεντρωμένη στην πόλη των Πατρών. Το σχήμα μορφώσεως είναι Κρεβατινά Αιγίας.

Τα πρέμια της ποικιλίας Σιδερίτης καλλύπονται με πλαστικά φύλλα αθυλοειδούς που είναι τοποθετημένα και προστατευμένα σε ειδικό σκελετό. Αποτέλεσμα αυτού είναι η διατήρηση των σταφυλιών σε καλή κατάσταση μέχρι των Χριστουγέννων.

**Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΣΑΣ** αποτελεί προπολεμικό κέντρο παραγωγής επιτραπέζιων σταφυλιών. Ειδικό κέντρο αποτελεί σήμερα η περιοχή του Τυρνάβου όπου καλλιεργούνται το Ραζακί, το Μοσχάτο Αμυδούργου και το CARDINAL. Λόγω των ευνοϊκών συνθηκών εδάφους, αμμοπηλώδους συστάσεως και του ήπιου κλίματος παράγονται σταφύλιες εξαιρετικής ποιότητας. Οι σταφύλιες του CARDINAL ωριμάζουν ενωρίς (3ο 10ήμερο του Ιουλίου) και έχουν άριστη εμπορική αξία με ράγες βραχύτες και μικρότερο χρώμα τους ισομεγέθεις.

Στην περιοχή ΤΥΡΝΑΒΟΥ αναπτύσσονται οι ποικιλίες AV-FONSE L'AVALEE και ΨΙ-CTORIA.

Στην Κοινοότητα ΔΑΜΑΣΣΙΟΥ του Νομού Λαρίσης έχει εγκατασταθεί ομαδικός αμπελώνας εκτάσεως 800 στρέμ. εκ μέρους ομάδος παραγωγών (150). Καλλιεργούνται οι ποικιλίες CARDINAL και RIBIER σε σχήμα γραμμοειδές (ΡΟΥΑΤ) — Ο εμπέλων αρδεύεται με στάχνη.

Την τεχνική διευθύνση και ευθύνη παραγωγής έχει αναλάβει γεωπόνος, 1400 γλ. Χ 18.500 επ. — 19.900 τον. σν.

**ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ** με 7.700 στρ. επιτρ. ποικιλιών.

Κυρίως Ραζακί, Φράουλα, Σιδερίτης, CARDINAL — Η εξειδικευμένη ζώνη των επιτραπέζιων σταφυλιών βρίσκεται κυρίως στην περιοχή της Βόλας, παραλιακής λωρίδος σε βάθος 5 - 6 χιλ. από την ακτή της θαλάσσης.

Στις πάρα πάνω εκτάσεις με τις αναφερθείσες ποικιλίες, πρέπει να προστεθούν και σημαντική ποσότης Σουλτανίνας 20 - 25.000 τόν. και Κορινθιακής Σταφίδας 5 - 10.000 τόν. που χρησιμοποιούνται για επιτραπέζια χρήση.

Τα πρέμια της ποικιλίας ΦΡΑΟΥΛΑ καλλύπονται με πλαστικά φύλλα πολυαιθυλενίου, στερεωμένου σε ειδικό σκελετό, σε σχήμα στέγης, από τον μήνα Δύγουστο όπου οι σταφύλιες διατηρούνται υγιείς και τρυφούν τις παραμονές των Χριστουγέννων.

Υπάρχει επίσης σήμερα στην Κοινοότητα Βέλου ομαδικός αμπελώνας εκτάσεως 400 στρεμ. με την ποικιλία CARDINAL, — σε σχήμα μορφώσεως γραμμοειδές ΡΟΥΑΤ αμφίπλευρο, αρδεύόμενο με το σύστημα της στάχνης αρδεύσεως.

Είς το Ζευγολατίο Κορινθίας (ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελίδα 2)

(Συνέχεια από την 1η σελ.) Παρθενόνες, όταν οι άλλοι λαοί κατοικούσαν σε σπηλιές, τώρα μιμούμαστε ξένα πρότυπα.

Εδώ θα ήθελα να προσθέσω κάτι που θεωρείται σαν αλάτι του όλου κοινωνικού έργου να γίνω: ότι, από τις βάσεις όλων των δραστηριοτήτων των νέων λείπει ο Θεός. Ίσως αυτό γιατί οι πλασιόδες νέων ιδεολογιών επιδιώκουν να Τον ξεγράψουν από την ιστορία της ανθρωπότητας και να Τον υποκαταστήσουν με το Θεό — Κράτος. Κι όταν κανείς γκρεμίζει το Θεό από τη συνείδησή του, φυσικά καταρρέουν και όλες οι ηθικές αρχές πάνω στις οποίες έχει οικοδομηθεί ο Ελληνοχριστιανικός πολιτισμός. Έναν πολιτισμό που δεν μπόρεσαν να τον αφανίσουν ούτε οι αιώνες, ούτε οι κατά καιρούς ταλαιπωρίες του Έθνους μας. Κι αυτό γιατί έχει βαθιές τις ρίζες του αντέχει στις αντίξοες περιστάσεις, αντιστέκεται σε όσους επιχειρούν να τον ξεριζώσουν από τα σπλάχνα της φυλής μας. Ίσως εδώ μας βρῖσκει αντίγνωμος η σημερινή νεολαία. Αυτή όμως είναι η αλήθεια. Η Ελληνοχριστιανική συνείδηση δεν αλλατριώνεται.

Οι ανεπάρκειες των νέων είναι γνωστήματα, η έλλειψη επαρκούς κρίσεως, αποτέλεσμα των οποίων είναι η ανεξέλεγκτη προσχώρηση σε διάφορες κινήσεις με διάφορους ιδεολογικούς στόχους. Αυτή η ένταξη διευκολύνεται και από τον εθνοσλασμο που συν-έχει τις ψυχές των νέων και από την ανάγκη ν' αφοσιωθούν σε μια ιδέα και να την υπηρετήσουν με όλη την φλόγα της νεανικής ψυχής τους και με την επιστράτευση όλων των πνευματικών δυνάμεων. Αυτά τα θερμά και ζηλωτικά αισθήματα έχουν την εστία τους στη φιλοεργή συνασθηματικότητα τους, που αποτελεί θετικό, αλλά και αρνητικό στοιχείο για την προσωπική τους και εκπέταση την πρόοδο της κοινωνίας. Κι το μεν θετικό στοιχείο συνίσταται στο ότι, αν αυτή η συνασθηματικότητα, αν αυτός ο δυναμισμός του ψυχικού του νέου κατευθυνθεί σωστά, προς ορθούς στόχους, τότε ο νέος θα βρει νόημα τον ορθό του προαναταλισμό στη ζωή, θα υπηρετήσει υψηλούς στόχους, θα ολοκληρώσει την προσωπικότητά του και θ' αποβεί ένας άξιος της αληθινής προόδου, γιατί η προσωπική επιτυχία είναι συντελεστής κοινωνικής ευημερίας. Αν αντίθετα, αυτή η ψυχική του ευφορία αφήσει να την εκμεταλλευτούν δυνάμεις που εστιάζουν σε διάφορες κινήσεις και τις οποίες δυνάμεις κινούν άβρατα νήματα, που τα κατευθύνουν συνήθως οργανωμένα συμφέροντα, τότε το αποτέλεσμα θα είναι ο νέος να οδηγείται τυφλά σε μονοπάτια που οδηγούν σπουδῆποτε αλλού, πκά στην πρόοδο και σε υψηλούς στόχους.

Δυστυχώς οι νέοι σήμερα στην πλειοψηφία τους, γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης του αγρού ιδεαλισμού τους, του ευφρόνου συνασθηματισμού τους και της ψυχρημίας τους για δράση και προσπάθεια σε υψηλές ιδέες. Διάφοροι καιροσκοποι και εμπροκάπηλοι νέων κενωφανών ιδεολογιών, που δεν έχουν καμιά σχέση με τον Ελληνοχριστιανικό μας πολιτισμό, όχι μόνο αυτό αλλά και στη βάση τους αντιτίθενται προς αυτόν, άνθρωποι του συμφέροντος, πληρωμένοι διαφωτιστές, πλησιάζουν τους νέους και τους κάνουν «πλύση εγκεφάλου», τους μούουν σε δίδην «υψηλές αξίες» και τους εντάζουν σε κινήσεις και τους σχηματίζουν σ' ένα κοινό καλούπι: σκέψης και δράσης. Τους αφαιρούν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν την ελευθερία τους στην επιλογή ιδεών και ιδανικών, τους μαζοποιούν, κι αν θέλετε, τους πολιτοποιούν. Αυτή η αλλοτρίωση των νέων ενθαρρύνεται και διευκολύνεται από την ισοπεδοτική τάση του σύγχρονου τεχνολογικού πολιτισμού, από τον οποίο, φυσικά, λείπουν οι ανθρωπιστικές αξίες.

Ο νέος πρέπει ν' αγωνιστεί να περιώσει την πνευματική του ελευθερία, να διαμορφώσει την προσωπικότητά του ελεύθερα κι ανεπηρέαστα. Να μη παρασρθη από τους κράχτες και ν' αντιδρά μπροστά σ' αυτή τη διαδρωτική τάση του σύγχρονου πολιτισμού. Να μη προσχωρήσει σε καμιά ιδεολογική θέση και ολοκληρωμένη έρευνα.

Ο νέος σήμερα έχει όλα τα μέσα να διαφωτιστεί και να φωτίσει το δρόμο που θ' ακολουθήσει στη ζωή του. Ας αντιδρά, λοιπόν, προς εκείνους που προσπαθούν να του φορέσουν παρωπίδες και να τον εξαναγκάσουν να βλέπει μονόγχατα, μονόπλευρα, γιατί η επιτυχία προϋποθέτει ανεξαρ-σία.

Ένα μέσο για να διαμορφωθεί ελεύθερα ο νέος και να θαδίσει το δρόμο της προόδου και της επιτυχίας, είναι η διαλογική υψηλών στόχων στη ζωή. Για να τα πετύχει αυτό, είναι ανάγκη να μάθει να ξεχωρίζει τις αληθινές αξίες της ζωής από τις ψεύτικες και κίβδηλες και να δοθεί στο κυνήγητό των πρώτων. Σήμερα, δυστυχώς, ο υλικός πολιτισμός έχει στήσει πολλά είδωλα στη μέγαι της ψυχής του νέου, τα οποία δεν τον αφήνουν να κάνει σωστά το ξεκαθάρισμα και την επιλογή. Σήμερα δεσπόζουν τα υλικά αγαθά, που καταλακεύουν με τον βιολογικό άνθρωπο, οδονατούν όμως να ικανοποιηθούν το πνεύμα και την ψυχή του.

Μέσα του υπάρχει ένα κενό που προσπαχει να το πληρώσει με ό,τι βρει μπροστά του. Γι' αυτό και παραπαίει.

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)  
ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»  
Μηνιαία Εφημερίδα  
ΕΚΔΟΤΗΣ  
Σύλλογος Μεσσηνολιτών  
Αθηνών  
Τελευταίος σύμφωνα με το νόμο  
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ.  
ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ  
Τημητού 80Α - Χολαργός  
Τηλ. 6515.127  
ΣΤΥΝΤΑΚΤΗΣ  
Εκλεγμένη Γμελής  
Επιτροπή  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ  
Σταθοβαϊάνδου 29 - 7ος όρ.  
104 31 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 5243.955  
Τελευταίος Υπογράφει  
Γ. ΧΑΚΚΙΟΠΟΥΛΟΣ  
Γρααίου 7 — Αθήνα  
Τηλ. 5223.066 - 5244.800  
Συνδρομές:  
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000  
Ταίότες 300

# Παιδικές Μεσενικολίτικες Αναμνήσεις

### Το κατώφλι της Παράγκας

Ο καθένας υπερηφανεύεται να λέει πως είναι γέννημα - θρέμα του τόπου της καταγωγής του. Η μοίρα και οι καιροί κατάφεραν εμένα, από πάππου προς πάππου Μεσενικολίτη σε μάνα και πατέρα, στη νηπιακή ηλικία να γίνω μόνιμος κάτοικος Παλιόκαστρου (Μητρόπολη).

Εκεί λοιπόν η παράγκα μας, είχε στο κατώφλι της ένα μεγάλο ξύλο που με δυσκόλευε να μπαινοβγαίνω, γιατί το ξύλο που σας λέω κάλυπτε σε ύψος το μέγεθος των ποδιών μου. Σκεφθείτε τι μπόρα έπαιρνε το ξύλο και εγώ, καθώς προσπαθούσα να περάσω απ' το κατώφλι μέσα στην παράγκα ένα μεγάλο πεπόνι και με το ζόρι που έβαζα η θέση των σκελιών μου να είναι γεμάτη!!!

Πέρασε ο καιρός και κάποτε ανεβήκαμε στο χωριό, στο πατρικό σπίτι. Η αντίδραση μου ήταν μεγάλη και η φασαρία που δημιούργησα αναστράτωσε τους δικούς μου, γιατί επιθυμούσα το δύσκολο κατώφλι της παράγκας μου με όλες τις συνέπειες! Το παράδοξο δε είναι που φώναζα «θέλω να πάμε σπίτι μας», εννοώντας την παράγκα φυσικά.

### Η κωδήλα

Ακριβώς πάνω απ' ότο σπίτι της κυρά Σοφίας Γακιδόπλαινας υπήρχε στο δρόμο μια ξύλινη γέφυρα επί μονίμου βάσεως προλημιακή στο πέρασμα των λιγοστών αυτοκινήτων, όπως Ζούκας, Μούζας, Τάσος Σταφυλάς και Αλέκος Γιαννακός (νυν Πρόεδρος).

Εκεί λοιπόν τα αυτοκίνητα ήταν αναγκασμένα να κόψουν ταχύτητα και με προσοχή να περάσουν. Ανάμεσα στα Βούζια και τα λάπατα, κρυμμένοι σταθερά εκεί, πέντε-έξι πιτσιρικάδες έτοιμοι να κολλήσουμε πίσω από το αυτοκίνητο των παραπάνω σφαιριών (αυτοκινήτων).

Σκεφθείτε τη σκόνη, το κρέμασμα και ακόμη και τον κίνδυνο. Αποτέλεσμα; Φθάναμε κολλημένοι μέχρι τη στροφή του Ζούκα στις Ακλαδιές και από εκεί ποδαρόδρομο μέσω κρούρεμα, στην πλατεία του χωριού να υπερηφανευόμαστε στους άλλους της ηλικίας μας, που δεν ήσαν μαζί μας, πως χορτάσαμε καβάλα!

### Τσούρα - Καζιάνα - Παφέλα και Σβούρες

Ωχριούσαν οι αγοραστές σβούρες, που πούλαγε με ένα πενηντάλεπτο τη μία, ο Λευτέρης ο Ζούκας, μπροστά σε αυτές που έφτιαχνε από αγριοκορτσιά ένας της ηλικίας μας στον παλιουρούτι μαχαλά. (Τώρα ζει στην Αθήνα). Σκεφθείτε πως τα αγκάθια της γκορτσιάς δεν μπορούσαν να τρυπήσουν τα χέρια του και τις πατούσες των ποδιών του από το πουρί που είχαν πιάσει.

Σпециαλίστας θέβαια στους νομάδες με τα παφίλια (κάλυκες από σφαίρες) ήταν ένας από το αλώνι του Γάγου (Ζει και αυτός στην Αθήνα). Τόση δε ήταν η ικανότητά του στο σημάδι που μάζεψε παίζοντας τα παφίλια όλων των παιδιών. Σαν μεγάλωσε, έμαθε πως αγόρασε οικόπεδο, πουλώντας

τα παφίλια του σε πλανόδιους παλιατζήδες!

Σαν θρίσκαμε κατάλληλη πέτρα όλοι μας τότε εξηβραδιαζόμαστε τριβοντας σε αυτές, με σάλιο θέβαια, να κάνουμε τα σόκια μας (κόκκαλα από τα γόντα των κατσικιών) να στέκονται καζιάκα. Έτσι κερδίσαμε στο σχετικό παιχνίδι.

Υπήρχε λοιπόν τότε ένας συνομήλικος που έμενε κοντά στη θρύση του Καρθούνη, που ποτέ τα σόκια του δεν στεκότουσαν τσούρα (χαμός παιχνιδιού) και ξέρετε γιατί; Απλούστατα γιατί, τα έτριβε τόσο καλά στα «Φουρλιά».

### Στα κοτρωνάκια

Εκείνη την εποχή νερό έθρισκε κανείς στις θρύσες, στο Καρθούνη, στο Γκιούγι, στη βρυτούλα και στον άμπλα του Αδάμου. Λιγοστά το νερό εκτός απ' τις θρύσες που μπορούσαν οι νοικοκυρές να πλένουν τα ρούχα της φαμιλιάς τους.

Όλο το χωριό όμως δεν μπορούσε να εξυπηρετηθεί κάτω στις θρύσες, γι' αυτό όταν είχαν να πλύνουν τσιόλια και φλοκάτες, πήγαιναν στα «κοτρωνάκια». Το νερό από τις πηγές στα μνήματα ήταν αρκετό, οι πέτρες όριστες για το κοπάνισμα με τον κόπανο και χάρος ατέλειωτος για άπλωμα στις γύρω πατιές. Το σποδαίτερο όμως απ' όλα αυτά ήταν το καθημερινό τσιριστικό κουθεντολόι των γυναικών που ανακατεύονταν με τις φανούλες των παιδιών τους, μέσα στο συνεχές μουρμούρητο του γάργαρου νερού, δημιουργώντας έτσι μία υπέροχη συμφωνική ορχήστρα που για μπάσο της είχε το ανηλεές κτύπημα του κόπανου.

### Το ποδόσφαιρο

Η λαστειχένια μπάλλα ήταν θησαυρός, η δερμάτινη δε απραγατοποίητο όνειρο. Τα ταλέντα όμως δεν έλειψαν, αφού και η Αναγέννηση τροφοδοτήθηκε με ποδοσφαιριστές χωριανούς μας. Θα μου πείτε που και πώς μάθαιναν να παίζουν ποδόσφαιρο; Αυτό είναι απλό. Υπήρχαν τέσσερα (4) γήπεδα. Μαι όπως το λέω τέσσερα (4) γήπεδα και αρκετά ζωηρά παιδιά όπως το «τρίο» το «νευρικό».

Τα Μαρακάνια (γήπεδα) ήταν ο Αί Δημήτριος και το Αμπέλι του Σφέτσιου, για δέκα λεπτά παιχνιδιού και μισή ώρα μάζεμα της μπάλας από τις γύρω πλαγιές. Είμαστε πράγματι τυχεροί αν κάποιος πιασάει συγκρατούσε στην μάλα, αλλιώς την μαζεύαμε αυτή κάτω στην στάση ή στο κρούρεμα.

Βοηθητικά γήπεδα ήταν η κάτω πλατεία με καθμερινό υποχρεωτικό σπάσιμο των τζαμιών του Κώστα Μπακαλάκου και στο πίσω μέρος της εκκλησίας με δοκάρι την υπέροχη εκείνη ακακία.

### Νυχτοδόξα

Μακρινή σαν απόχο εκείνη μερουδιά του ξεκομμένου χόρτου της Νεβρόπολης. Τυχερά τα πράγματα που γέμιζαν τα στομάχια τους από τα λιθαδιασμένα λιθαδία στα ρίζια και στα άνθη. Περισσότερο όμως τυχεροί είμαστε οι πιτσιρικάδες που πέρα από τη γοητεία του ενσώστρου ουρανού της Νεβρόπολης απολαμβάναμε τυλίγμενοι στις φλοκάτες την πρωινή δροσούλα και αιθανόμαστε πως μεγαλώναμε για να προσφέρουμε και μεις κάτι στα οικονομικά του σπιτιού. «Μεσενικολίτης»

## Νυστκοσύνη

Η πείνα μας ήταν τρανή εκείνα εκεί τα χρόνια πώς να γιομόσουμε την κλιά με σόκρια και κωδόνια;

Κωδόνια είχε ο Κ...

και σόκρια ο Κοτσιγάρος είχε και ο Γιαβάντσας σόκρια απ' φιάν το τσίπρο.

Έπρεπε κάτι να γενή να βρούμε σήμερα φαί για γιομόσουμε την κλιά που έγινε σαν τρούεζιλιά.

Μαζεύαμην πέντε-εξαιδά να πάμε για την κωδόνια που είχε φομοκώδονα και χόστενες αγλήγορα.

Ήμην εγώ ο Περιοχλής κι ο Γιώργος του Μητσιούλα κι από κοντά κινήσαμε τα λιανοπαίδια ούλα.

Ανέψαμην στην κωδόνια πρώτα εγώ κι ο Γιώργος κι' από κοντά μα ήρθαν τα κοϊτσικά ένα στόλος.

Ο Γιώργος ούλα τ' ατρωγε δεν έβανε στον κόφο δεν έλεγε ότι θα μεταπιάσω και θάφραχνε τον τόπο.

Εγώ όλα τα μάζωνα στον κόφο το μεγάλο κι' αφήνω να περπατά απ' τόνα κλωνάκι στ' άλλο.

Μα κάπως παραπάτησα και έπεσα τ' ανάσκελα πάνω στον Αλόποτο π' ούλιάζαν τα διαμύσσηνα.

Ούτε κλιά δεν έβαλα δεν έφρανα καθόλου

μην πάει χαμπάρι ο Κ... και θα μα κόρη το κόλο.

Ο θούρος που έβανα ήταν πολύ μεγάλος άβουσε όλη η γειτονιά έγινε σκέτος σάλος.

Πήσε χαμπάρι ο Κ... και βγήκε όξο γδοτός απ' σιχτή μοσέ κωδόνια θάφρα ζείναι τα κωδόνια;

Τη να κώνη ο κωφρός ήτανε κι αυτός φτωχός τα κωδόνια σαν κοϊτούσε με το γούτου δεν πεινούσε.

Τα κοϊτσικά δεν πρόφτασαν δεν πήραν χωρτοσιά και έλεγαν σε μένανε δόσε με διακοσιά.

Έτσι ήτανε στα χρόνια μας στα νιάτα μας παιδιά να γαιζεράς οημεριές για να γιομός την κλιά.

Τώρα άλλαξαν τα πράγματα αιώτησαν τα χρόνια πώς τρώει στην κλιά σας τώρα φομοκώδονα;

Τώρα πίνετε φραπέ κι' άμα λάχη Ναργιλές και έχετε προβλήματα πώς θα χαλάστε χόρματα.

Και άμα πούμε συμβουλή Γέρο μου δεν ξέρας εσύ δεν σε πάω και πολύ δεν τη θρίσκουμε μαζί.

ΚΕΡΑΣΟΠΟΥΛΑΣ

## Διάφορα νέα

### Ευχές

Καλή σταδιοδρομία και επιτυχία στην υπαλληλική του ζωή ευχόμαστε στον Σερραφείμ Ιωάννου Σπανού Πτυχιούχου Φυσικού Κληθγγητού και Μετεωρολόγου, που διορίστηκε υπηρέσεια του Υπουργείου Γαιωργίας στη Θεσσαλονίκη.

Π. Π.

### Νέο βιβλίο

Κυκλοφόρησε το βιβλίο Λογογραφικές Σελίδες του

Χρήστου Πανόγου πραγματευεται 175 θέματα απ' την Εθνική μας κληρονομία. Πωλείται στα Βιβλιοπωλεία Καρδίτσας, κι απ' τον ίδιο στο Περιοχίο 35 τηλ. 43.259 Καρδίτσα.

### Ληξιαρχική κίνηση

### ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η Πολυξένη Νικ. Ζαφείου γέννησε κοριτσάκι. Στους γονείς του ευχόμαστε να τους ζήσει.



### ΓΑΜΟΙ

Πληρωτέθηκε ο Σωτήριος Αντωνίου Στυλιανίτης, Προϊστάμενος ΚΤΕΟ Καρδίτσας, με την Μαρία Βαλτσιδώρου, Υπάλληλη ΙΚΑ Καρδίτσας. Τους συγγαίρουμε, και τους ευχόμαστε δίο ευτυχισμένο.



### ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στο Βόλο και κηδεύτηκε στο χωριό της η Αντιγόνη Αν. Κυριακής, ετών 82. Τους οικείους της συλλυπούμαστε εκ θάβους ψυχής.

Π. Π.



### ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Στη μνήμη του συμπεθερού τους ΝΙΚΟΛ ΜΠΑΜΠΑΛΗ, ο κύριος και η κυρία ΣΩΤΗΡΙΟΥ ΚΡΑΝΙΑ προσέφεραν 5.000 δρχ. για την ανέγερση του νέου Κοινοτικού καταστήματος.



### ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Στο Μεσενικόλα κιάα εκ δύο δωμάτων και βοηθητικών χώρων. Πληροφορίες κ. Δημήτριος Π. Μηλίτσας τηλ. 0441-21.281.

το σχολείο με τα σημερινά του προγράμματα, και τις επιδιώξεις του, παραμένει ένα ίδρυμα διδασκαλίας και όχι αγωγής. Και αλλού αναφέραμε ότι υπάρχει διαφορά ανάμεσα στην αγωγή και στη γνώση. Αγωγή είναι μόρφωση προς ιδέωδη, και τα ιδέωδη αυτά λείπουν από τον σημερινό άνθρωπο. Πάσχουμε από έλλειψη γνώσεων. Γνώσεις βρίσκουμε παντού, στην κοινωνία, στις συναλλαγές μας, στο περιβάλλον, στο επάγγελμα μας, μέσα στην ίδια τη ζωή, γιατί η ζωή μορφώνει.

Και λείπουν άνθρωποι με δούληση και χαρακτήρα. Αυτό το χαρακτήρα τάσσεται να συρρηλατήσει το σύγχρονο λαϊκό σχολείο.

## ★ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελίδα 2) θίκε ελαιοπύργω από του έτους 1967 ψυχρό θερμοκήπιο σε ποικιλία CARDINAL, όπου οι σταφυλές ωριμάζουν τα μέσα Ιουνίου.

Αλλα κέντρα Επιτραπεζίων σταφυλών είναι ο Ν ο μ ό ς Η μ α θ ί α ς όπου καλλ. και η όψημος Εδέσης και το Ραζακί.

Ο ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ με τις ποικιλίες CARDINAL, Ραζακί, Σιδεοτήης, ΙΤΑΛΙΑ.

Ο ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ με Ραζακί, CARDINAL.

Η Δωδεκανήσος με ΡΑΖΑΚΙ και CARDINAL. Ε Ξ Ε Ν Α Κ Ε Ν Τ Ρ Α ΙΤΑΛΙΑ

Έχει παλαιά και μεγάλη παράδοση στην παραγωγή και εμπορία των επιτραπεζίων ποικιλιών.

Ποικιλίες κυρίως η REGINA (Ραζακί) DON MARIANO (μαύρη Ισπανική), BAREZANA (άσπρη), CHASSELAS DORE, ΙΤΑΛΙΑ, PANSE PRICOCE, CARDINAL κ.λπ.

Η σταφυλική περίοδος αρχίζει από τα μέσα Ιουλίου. Γ Ξ Π Α Ν Ι Α παραγωγής.

Κυριότερες ποικιλίες το Ραζακί OXANES, CALMERIA, MARIANO, ALEDO, DOMINGO, CARDINAL.

Γ Α Λ Λ Ι Α Ποικιλίες CARDINAL, Ραζακί, SERVANT GROS VERT, Μοσχάτο Αμβούργου.

## ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Στο Τυπογραφείο έμειναν τυπωμένα πολλά κείμενα, μεταξύ των οποίων ο απολογισμός του Προέδρου και η οικονομική στήλη του κ. Δ. Βλαχάδα κ.λπ.

Β Ο Υ Λ Γ Α Ρ Ι Α Αζούξ - Αλή (Ραζακί), Ζουμάτικο, Τσαούσι, CINSAOUT, PARMAC, PERLE DE CSABA.

Τ Ο Υ Ρ Κ Ι Α Ποικιλίες: Ραζακί, PARMAC, AMASYA, Τσαούσι, CARDINAL, RIBIEP.

Α Λ Γ Ε Ρ Ι Α Ραζακί, CHASSELAS, DORE, ALPHONSE, LAVALLEE, Μοσχ. Αλεξανδρείας.

Β Ε Λ Γ Ι Ο Καλλ. και σε θερμοκήπια με τις ποικιλίες Μοσχ. Αλεξ., RIBIEK, ΖΟΥΖΑΣ, LEDFOLD.

Η σταφυλική περίοδος αρχίζει από τον Μάιο μέχρι τον Δεκέμβριο.

Ο Λ Λ Α Ν Δ Ι Α Η καλλ. γεα των εμπρ. σταφυλών μέσα σε θερμοκήπια χρονολογείται από τα μέσα του 19ου αιώνας.

Καλλ. και οι ίδιες με το Βέλγιο ποικιλίες. Κ Α Λ Ι Φ Ο Ρ Ν Ι Α Καλλ. και η TOKAY, PED MALACA, RIBIER, CARDINAL, ΙΤΑΛΙΑ, PERLE DE CSABA κ.λπ.

Ν . Α Φ Ρ Ι Κ Η Μοσχ. Αλεξ. Μοσχ. AMB.

— BARLINGA. ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΕΣ

Οι οινοποιήσιμες ποικιλίες καλλιεργούνται κυρίως στις λοφώδεις και ημιορεινές περιοχές, οροπέδια όπου ευδοκίμουν και παράγουν εκλεκτές ποότητες κρασιά.

Για τη χώρα μας οι οινοποιήσιμες ποικιλίες παρουσιάζουν ξεχωριστό ενδιαφέρον, διότι τα αμπελοοικονομικά προϊόντα συμβάλλουν πολύ στο αγροτικό εσόδημα των παραγωγών.

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

## ΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

(Συνέχεια από την 1η σελ.) για, στη φιλοσοφία της υπέρβασης. Το παιδί πρέπει ν' αποκτήσει γνώσεις για τη ζωή. Έτσι και μόνο θα υπάρξει και θα ζήσει. Η ζωή όμως αυτή, πρέπει να γίνει το κέντρο το πνευματικό. Γύρω σ' αυτή και πάνω στη ζωή πρέπει να θεμελιωθεί το έργο του σχολείου. NON SCHOLAI SET VITAE DISCIMUS, δεν μαθαίναμε για το σχολείο αλλά για τη ζωή. Η ορθή σχολική αγωγή πρέπει να συντονίσει το έργο της, ώστε γύρω απ' τη ζωή να περιστρέφεται και γνώση, και μάθηση, και παιδί και δάσκαλος. Πρέπει να δώσει και τη δύναμη και τα μέσα στο παιδί, να μετέχει στην απόκτηση των γνώσεων δημιουργικά με την δραστηριότητα και τη προσωπική του έρευνα. Δεν χρειάζονται ειδικεύσεις και εξειδικεύσεις στο σύγχρονο λαϊκό σχολείο. Λίγες γνώσεις, γενικές μορφωτικές, δημιουργικές. Όχι παραγεμισμένα που φουσκώνουν το μυαλό και καταπονούν το παιδί. Η πολυγνωσία ήτο επιδίωξη του νοσηρχικού περασμένου σχολείου.

Ο Δημόκριτος είχε συλλάβει στην εποχή του κλίση το πνεύμα του σύγχρονου σχολείου, όταν έλεγε «Πολυπύνη ο πολυμαθής ασκείν, πολλοί πολυμαθές νουν ούν έχουσι». Η πολυγνωσία ξεχώρισε το σώμα απ' τη ψυχή. Αυτή έδωσε τη δύναμη στην ύλη και αιχμαλώτισε τον ψυχικό άνθρωπο. Η πολυγνωσία σποϊάκουνε τον άνθρωπο από κάθε θείο ιδανικό.

Η υπερεκτικότητα της γνώσης κι' ο λογικισμός με τα αποσυνθετικά του φαινόμενα, ωδήγησαν πολλές φορές τον άνθρωπο στη καταστροφή. Υπο-

βίθασαν τις αξίες της, και αντί να ενεργήσουν εξισωτικά ανάμεσα στην ύλη και στο πνεύμα ανέβασαν τον υλικό άνθρωπο στα μεσούρανα, και κατέβασαν τον πνευματικό τόσο χαμηλά. Και ερωτάται εύλογα: Μήπως για τη κατάντια μας αυτή δεν φταίει και το σχολείο; Ασφαλώς ναι. Το σχολείο και σήμερα ακόμη ασκεί θεραπευτική και όχι προληπτική αγωγή. Ακόμα δεν έχει χαράξει ορθή κατεύθυνση στις ειδικότερες επιδιώξεις και γενικότερα στο έργο του. Έρρεχεται σαν τον προσκεκλημένο γιαιστρο να θεραπεύσει τον άρρωστο. Να τι λέγει ο κ. Ζομπανιάκης, και έχει απόλυτα δίκαιο, γύρω από τη θεραπευτική αγωγή: «Όταν το κρατικό φρόνημα των πολιτών ανθίβηκε, τότε η αγωγή του πολίτη εισάγεται σε μάθημα στο πρόγραμμα του σχολείου. Ότα λείπουν απ' την οικονομία μας τα αναγκαία κεφάλαια, τότε συνιστάται στο σχολείο η ίδρυση του σχολικού Ταμειτηρίου. Όταν οι πολίτες δεν βαθίζουν κανονικά, τότε το παιδί διδάσκαται μνηστήματα ορθής κυκλοφορίας.»

Όταν ενσκήψουν επιδημίες ασθενοιών, γίνονται ιδιαίτερα μαθήματα υγιεινής. Όταν οι μεγάλοι πίνουν πολύ αλκοόλ, γίνεται αναλυτικό διδασκαλία και όταν οι μεγάλοι πρέχουν συχνά στα δικαστήρια, τότε γίνονται στα σχολεία μαθήματα περί δικαίου.»

Έτσι από ανάγκη παραγμίζουμε τα προγράμματα, παραφουσκώνουμε με γνώσεις το παιδί, και το αναγκάζουμε, εάν δεν μισήσει τουλάχιστον, να μην αγυρήσει καθόλου τη σχολική ζωή. Φθάνομε έτσι συλλογικά στο συμπέρασμα, ότι

## ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ Ι. ΓΑΚΙΟΠΟΥΛΟΥ

### ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Αλκέτου 12 (Προφ. Ηλίας Παγκρατίου) ΑΘΗΝΑ. Τηλέφωνο 7523.859

# Νέα του χωριού

## ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

### Μάης

Σαν ανοιξιάτικος μήνας και ο Μάης είχε αρκετές αλλαγές υπέρ και κατά των γεωργικών καλλιεργειών.

Η Πρωτομαγιά, που από την προηγούμενη (τελευταία ημέρα του Απριλίου) έδρασε και φρούσε, δεν επέτρεψε την έξοδο και τον εορτασμό των κατοίκων στην ύπαιθρο. Και να μην οι θροχές της πρωτομαγιάς δεν επέτρεψαν τις διασκεδάσεις στην εξοχή, ωφέλησαν όμως πάρα πολύ στις καλλιέργειες της δικής μας τουλάχιστον περιοχής, και τα αμπέλια που τα είχε επηρεάσει η ξηρασία, σε αντίθεση με τον κάμπο όπου εμπόδιζε τα νεοσπαρμένα θαμνιδοκώρυφα να φυτρώσουν και οι γεωργοί αναγκάστηκαν να τα ξανασπείρουν.

Καλή και ωφέλιμη όπως είπαμε ήταν οι θροχές της πρωτομαγιάς, και ενώ όλα πήγαιναν καλά στις 6 Μαΐου ο σχυρός άνεμος, πάνω από 8 μπιφόρ, στέγνωσε τις υγρές επιφάνειες των αμπελιών και στα σπιροφόρα δένδρα, κυρίως κίπων και προξένησε ζημιές στις κερασιές, που ήταν πάνω στον καρπό και στα αμπέλια που γκρέμιζε τρυφερά βλαστάρια.

Οι χωριανοί μας ασχολούνται με το ράντισμα των αμπελιών, ώστε να τα προστατεύσουν από τον περονόσπορο, και την χολέρα, τον θεριασμό των λειβαδιών και υποθήκευση του χόρτου, τροφή των ζώων τους, για όλη την χρονιά και το διαστολόγημα των κλημάτων.

### Δύο εξαιρετικά βιβλία

Δύο εξαιρετικά βιβλία από ισχυρή και συμπατριώτη μας, εκπονήθηκαν και κυκλοφόρησαν στην περιοχή μας. Τα εν λόγω βιβλία έγραψε ο συγγραφέας μας Χρήστος Πανάγος, συνταξιούχος δάσκαλος, που πολλές φορές δημοσιογραφεί στην «Νεβρόπολη», και στον τοπικό τύπο, με το ψευδώνυμο «ΠΟΛΙΧΝΑΣ» και στο οποίο αναφέρονται τα ήθη και έθιμα της περιοχής μας, και κυρίως του Μεσσηνικού. Το βιβλίο αποτελεί κανείς στις 175 σελίδες του όλα τα ληροφορικά στοιχεία, απ' τα οποία χρόνια μέχρι σήμερα, απαρτίζονται λιτόν για κάθε σπίτι. Η απρέπαι: όλοι να το προμηθευτούν.

Το δεύτερο βιβλίο είναι του επίσης δασκάλου, και συμβούλου επιθεωρήσεως Καρδίτσας, Αντώνιου Αντωνίου του Ηλία, από τη Μπελοκομιτή που η μάνα του είναι θυγατέρα του (Κων) του Ποδημάτα. Το βιβλίο αυτό αναφέρεται για τη Μπελοκομιτή, και περιέχει ιστορικές, ληροφορικές τα ήθη και έθιμα του χωριού αυτού, και της γύρω περιοχής, χρησιμότητα και αυτό για κάθε οικιακή βιβλιοθήκη. Εμείς από την πλευρά μας τους συγχαίρουμε και τους δύο και ευχόμεθα να θεθούν μιμητές, προς δικαιοσύνη της τοπικής ιστορίας και κληρονομιάς.

### Τα Νεμωτικά

Αρκετές διαλέξεις, κυρίως στο μαθητικό κόσμο, γίνονται τελευταία στην Καρδίτσα, και στους άλλους Δήμους του Νομού, για την διαφώτιση των νέων και την συγκράτηση του-των από τοιαυτού είδους εξείστων επιπέδων αρχά αλλά θέ-βαιον τον θάνατον. Εδώ αξί-ζει έπαινον στο Σύλλογο Με-σσηνικολών Αθηνών ο οποίος

πρώτος, από πέρυσσι αποφάσεις και θράβευσε μαθητές του Γυμνασίου Μεσσηνικόλα, που έγραψαν τις καλύτερες εκθέσεις, κατά των νεμωτικών.

### Ο Γραμματέας Γερμανικού Ρπουργείου

Και συμπατριώτης μας Δημ. Ζαβλάρης στο χωριό μας. Ο πάντα ακούρατος και ακινιήτος Νομάρχης Καρδίτσας κ. Χρυσόχοιδης με επιτελεί τον συγδωφε, προ ολι-γων ημερών τον συμπατριώτη μας (καταγόμενον από το χωριό Ερμίντσι) Δημήτριο Ζαβλάρη Γ. Γραμματέα του υ-πουργείου Συγκοινωνιών και Δημ. Έργων Δυτ. Γερμανίας, στα αξιοθέατα της περιοχής μας, και στον γύρω της Λίμνης Ν. Πλαστήρα. Περ-νώντας από το χωριό μας, πή-ραν τον καφέ τους στο νέο Κεφί - Μπαρ, όπου θαύμασαν τη γκατάσκευη και την επί-πλωση αυτού. Οπισκέπτης μας έμεινε πολύ ευχαριστημέ-νος από το τοπικό κράσι και ταίπουργο του Μεσσηνικόλα, που δοκίμασε και πήρε μικρή πο-σότητα μαζί του. Η επίσκε-ψη στην περιοχή μας έγινε για να πάρει μια εικόνα απ' αυ-τή, και να μεριμνήσει για την προσέλκυση τουριστών της Δυτ. Γερμανίας προς την ανεπανάλ-ληπτη σε κάλλος Λίμνη Ν. Πλαστήρα.

### Ο Αναπτυξιακός Σύνδεσμος αποφασίζει

Σε συνεδριάσεις του το Δ. Συμβούλιο του Αναπτυξιακού Συνδέσμου των 14 χωριών της Λίμνης Ν. Πλαστήρα αποφά-σισε α) την δημιουργία συνερ-γείου με το οποίο προσπαθεί να απαλλάξει τον περιφερεια-κό δρόμο, απ' το χωριό Μη-τρόπολη μέχρι το φράγμα της λίμνης, και από την στάση Μεσσηνικόλα μέχρι Μπελοκομι-τή - Καρίτσα από τα σκουπί-δια που κατά καιρούς πετάνε οι διερχόμενοι, και ρουφάνον αθροιστικά το όμορφο περιβάλ-λον, ωραία η έννευση και η προσπάθεια του Συνδέσμου, θα πρέπει όμως, και κάθε διερ-χόμενος να κρατάει, και να παύσει να ξαναπετά τα σκου-πίδια στον τόπο που καθορί-στηκε, γιατί τότε δεν κάνου-με τίποτα.

β) Με άλλη απόφασή του το Δ. Συμβούλιο δεν συμφωνεί με όλα τα μέρη της με-λέτης που συντάχθηκε από το Υπουργείο Περ)νος Χωροτα-ξίας — Δημοσίων Έργων με την οποία εξειδικεύεται η κα-τά τοποθεσία της περιοχής συγκεκριμένη ανάπτυξη, όπως Τουρισμός, Δάσος, Κτηνοτρο-φία εντατικής καλλιέργειας κλπ., και προτείνει όπως όλοι οι οικισμοί, της γύρω περιο-χής, αναπτύξουν δράση σε ό-λους τους τομείς αναπτύξεως, και πάντα με την προσφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος.

γ) Τέλος το Δ)Σ του Συν-δέσμου έγκρινε τα πρακτικά της δημοπρασίας, που έγινε στα Γραφεία της ΤΥΔΚ Ν. Καρδίτσας, για την ανάδειξη εργολάβου κατασκευής, και το-ποθέτησης 4 ιχθυοκλωθρών στην λίμνη, κατά την οποία μεσδοτήης αναδείχθηκε ο Κα-ταιμπόρας Δημήτριος του Νικόλαου, Ηλεκτρολόγος - Μηχανολόγος κάτοικος Καρ-δίτσας, με έκπτωση 165.000 δρχ. από την μελέτη των 1.850.000 δρχ.

δ) Στα πλαίσια της τουρι-στικής ανάπτυξης της περιο-χής, στις 31 Μαΐου ορίστη-κε διαγωνισμός για την προ-μήθεια ενός κρουαζιερόπλοιου,

δύο θάρκες, και τρία ποδή-λατα θαλάσσης, προς πλουτι-σμό της λίμνης.

### Τουριστικός Ξενώνας στη Λίμνη

Στον τοπικό Τύπο διαβάσαμε προσφάτως, ότι το Υπουργείο Γεωργίας θα διαθέσει 30 εκατ. για την κατασκευή, μέσω του Δασαρχείου, στην περιοχή της λίμνης Τουριστικό Ξενώνα, 24 κρεβατιών, Εστιατορίου - Μπαρ για την διαμονή των επισκε-πτών. Πάνω σ' αυτή την ε-νέργεια ο Μεσσηνικός μπορεί να προτείνει την θέση Διάσλο (πάνω από τον οικισμό), και κοντά στη λίμνη, σημείο από το οποίο είναι θεατή η λίμνη, τα βουνά, και τα χωριά των Αγρά-φων, αλλά και όλος ο κάμπος της Θεσσαλίας, ως το έχουν αυτό υπόψη τους οι αρμόδιοι, κατά τον χρόνο της συντάξεως της μελέτης αξιότητά μας είναι μόνον να λάβουν υπόψη τους το τοπίο, και να δουν οι ίδιοι την τοποθεσία αυτή.

### Άλλες δραστηριότητες γύρω από την Λίμνη

Άρχισαν, απ' το Νομαρχια-κό Ταμείο Καρδίτσας, οι ερ-γασίες για την διάνοση δρό-μου προς την παραλίμνη πε-ριοχή των Καλυδίων Πεζού-λας, και την διχρόρωψη του χώρου που θα τοπ θετθθθθθθ θ μια από τις δύο πλαζ, όπως έχουν προγραμματισθεί, ενώ η δεύτερη θα γίνει προς την περιοχή Λαμπερού. Τα ανω-τέρω έργα, υποχρεούνται, οι εργολάβοι, που ανέλαβαν την κατασκευή ήτους, να τα παρα-δώσουν έτοιμα εντός ταχτής προθεσμίας. Έγνοιες είναι οι προσπά-θειες του κ. Νομάρχη και ελ-πίδες υπάρχουν όπως ο ίδιος τονίζει όλη ανάπτυξη της πε-ριοχής Λ. Πλαστήρα ενταχθεί στο Πρόγραμμα ΜΟΠ της ΕΟΚ. Οπότε λήεται το οικιο-νομικό πρόβλημα.

### Εκδήλωση των Αγραφοιτών με δημοτικά τραγούδια

Αγραφοίτες και κάτοικοι της περιοχής Καρδίτσας, κατέ-κλυσαν την κεντρική Πλα-τεία αυτής όπου πραγματο-ποιήθηκε προ ημερών ετήσια εκδήλωση προβολής του α-γραφοιτικού τραγουδιού, και οργανών, το πλήθος των επι-σπετών ικανοποίησε τους υ-πευθύνους, ο δε Πρόεδρος της Ένωσης των Αγραφοιτικών χωριών κ. Βασ. Τσαντίλας α-πρήθυσε σ' αυτή σύντομο χει-ρητισμό και τόνισε ότι οι προ-σπάθειες για την διατήρηση της λαϊκής παράδοσης, τα ήθη και έθιμα των Αγράφων και η πλούσια αυή πληρονομία θα συνεχισθεί, γιατί ο λαός το θέλει και το αναζητεί.

### Ο Γυναίκεϊός Συντακρισμός

Σειρά συσκέψεων πραγματο-ποίησαν οι γυναίκες της πε-ριοχής με την συμμετοχή του κ. Νομάρχη και άλλων παρα-γόντων.

Σκοπός των συσκέψεων αυ-τών, και συνεδριάσεων, είναι η σύσταση συντακρισμού, η ομαδική συμμετοχή και δρα-ριοποίηση του Γυναίκεϊου δυ-ναμικού στην ανάπτυξη της περιοχής, συμβάλλοντας στο οικογενειακό εισόδημα, αξιο-ποίηση της λαϊκής τέχνης των Αγράφων, εξμετάλλευση της γεωργικής παραγωγής και τυ-ποίηση των προϊόντων ενοι-κίαση δωμάτων και την α-

ξιοποίηση κάθε δυνατότητα της περιοχής.

Οι συσκέψεις εκ των οποί-ων δύο πραγματοποιήθηκαν στην Κοινότητά μας — Έδρα του Συνδέσμου, — έδειξαν το μεγάλο ενδιαφέρον των γυναι-κών, και προβλέπεται ότι οι γυναίκες θα ξεπεράσουν τους άνδρες στην δραστηριότητα. Η Νομαρχία θα οργανώσει σχε-τικά σεμινάρια για την προ-ετοιμασία τους, ώστε να μπο-ρούν να εργασθούν και στα δύο περίπτερα — εκθετήρια των προϊόντων της περιοχής, που και αυτών η κατασκευή παραγγέλθηκε από την Νο-μαρχία.

### Τα εγκαίνια του νέου Νοσοκομείου Καρδίτσας

Με τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας κ. Φλώρο έγιναν στις 23 Απριλίου και επίσημα τα εγκαίνια του νέου Νοσο-κομείου Καρδίτσας, στο οποίο παραδρέθησαν όλες οι αρχές, και οι επίσημοι της Καρδί-τσας και των γύρω χωριών, και πλήθος κόσμου. Κατά την σύντομη ομιλία του κ. Υπουρ-γού αναφέρθηκε ότι η εκτέλε-ση του πολυτελειστάτου αυτού έργου στοίχισε 1,5 δις, και θα φθάσει στα δύο δις ως που να τελειώσει, και η υπό κα-τασκευή πέτρυνγα, για να συμ-πληρωθούν τελικά από διακό-σιες κλίμακες που έχει σήμε-ρα στις τριακόσιες. Μετά από τις προσωπικές και ομιλίες ε-πακολούθησε ξενάγηση, και στη συνέχεια πλούσιο γεύμα με αναψυκτικά απ' την Δ)νη του Νοσοκομείου.

### Περιφερειακό Ιατρείο Νεβρόπολης

Κατά την ομιλία του Υ-πουργού κ. Φλώρου, στα εγ-καίνια του Νοσοκομείου Καρ-δίτσας, εξηγήθηκε από τον ίδιο ο ίδρυση περιφερειακού ιατρείου στο χώρο της Νεβρό-πολης. Τα χωριά της περιο-χής αυτής δέχθηκαν με ικα-νοποίηση τη χριστούνη εξαγ-γελία του Υπουργού, και πι-στεύουν ότι γρήγορα θα λυθεί το πρόβλημα της ιατροφαρμα-κευτικής περίθαλψης της πε-ριοχής.

### Σεμινάριο Κοπτικής - Ραπτικής

Αρχίζει την λειτουργία του, στην Κοινότητά μας, και στην αίθουσα του Π. Κέντρου, σε-μινάριο γυναικών για την εκ-μάθηση κοπτικής — ραπι-κής, στις γυναίκες του χω-ριού μας.

Το σεμινάριο οργανώνεται από την ΝΕΑΕ Ν. Καρδίτσας, η οποία θα στέλνει τη Ρά-τρα έως ότου συμπληρώσει 120 ώρες διδασκαλία, θα έρ-χεται 3 ημέρες την εβδομάδα. Έτσι οι ενδιαφερόμενες γυ-ναίκες θα έχουν την ευχέρεια να πάρουν μια ιδέα πάνω στην τέχνη της κοπτικής - ραπι-κής.

### Επιδοτήσεις του Νομαρχιακού Ταμείου

Με απόφασή του Νομαρχια-κού Ταμείου Επιχορηγείται η Κοινότητά μας με δρχ. 500.000 για τη επέκταση του απο-χευτικού αγωγού που εν-θάλλει κοντά στο προκάλτο του Δημοτικού Σχολείου, «στην Παλαβοσκιά».

Με άλλη απόφασή του το Νομαρχιακό Ταμείο μας επι-χορηγεί με δρχ. 250.000 για

## ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΜΗΝΟΣ ΜΑΪΟΥ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ

1) Άνθμος Σωτήρης Λάρισα	1.000
2) Ποδημάτας Βάιος Διδυμότιχο	1.000
3) Κρασιάς Παναγιώτης Βόγη	1.000
4) Σφέτσιος Χρήστος, Βόλος	1.000
5) Στάμος Ιωάννης Αθήνα	1.000
6) Φιλίππου Δημήτριος Σωτ. Μεσσηνικόλα	1.000
7) Παπαδημητρίου Ιωάννης Βασ.	1.000
8) Γκούμας Σερραφείμ Γερεός Κρουονέρι	1.000
9) Καλαμάτας Θωμάς Αρ. Καρδίτσα	1.000
10) Ποδημάτας Κων)νος Ιωάννου Λάρισα	1.000
11) Ιωακείμ Χρήστος Γεωργ. Αθήνα	1.000
12) Παπαδημητρίου Δημήτριος Απ. Μεσσηνικόλα	1.000
13) Μηλίτσος Δημήτριος Παιος. Μεσσηνικόλα	1.000
14) Ταυθόμα - Μπούσουλαι Ιουλία Λάρισα	1.000
15) Μηλίτσος Δημήτριος Γρηγ. Καρδίτσα	700
16) Παζζάνης Κ. Γεώργιος Κατερίνη	500
17) Ευθυμίου Γεώργιος Λάρισα	500
18) Πανάγος Χρήστος Β. Καρδίτσα	500
19) Πουλιάρη - Μαυθώλη Αγορ., Σοφάδες	500
21) Κυρίτσος Αριστείδης Καρδίτσα	500
22) Τσιγάρας Κων)νος Θωμ. Φάρσαλα	500
23) Τσιγάρας Κων)νος Θημ. Φάρσαλα	500
23) Τσαντής Ιωάννης Καρδίτσα	500
24) Μανθώλης Σωτήρης Μιλτ. Μεσσηνικόλα	500
25) Καλαμάτας Θεόδωρος Αρ. Μεσσηνικόλα	500

## Η εκδρομή μας

(Συνέχεια από την 1η σελ.) που είχαμε μαζί μας απο-τέλεσαν το ορεκτικό που το συνόδευε το υπέροχο κοκ-κινέλι. Μα και το φαγητό δεν άργησε να ρθει.

Το στερεοφωνικό συγ-κρότημα με την δημοτική μουσική ήταν ευχάριστη συντροφιά και πρόκληση για χορό που δεν άργησε να στηθεί.

Πρώτη και καλύτερη η κ. Ζούκα με τα Σταφυλι-κια και τους άντρες τους. άνοιξαν τον χορό για να τους ακολουθήσουν οι άλ-λες συντροφίες για αρκε-τή ώρα. Μα και όσοι εί-χαν τρόφιμα μαζί τους α-πόλαυσαν το φαγητό τους

κάτω από τις καστανιές δι-πλα στη θρύση με κρύο νε-ρό, αγναντεύοντας τον ε-λεύθερο ορίζοντα. Τ' απόγευμα πήραμε κα-φέ στην παραλία του Ευλό καστορού όπου καθήσαμε για αρκετή ώρα. Μια και ο οδηγός δε νήθελε να μας πάει εικα στο Λουτρακί ό-πως ήταν η αρχική συμφω-νία' — και ευτυχώς που δεν πήγαμε γιατί λόγω της κυκλοφοριακής συμφόρη-σης φθάσαμε στην Αθήνα κοντά στις 10 το βράδυ. όλοι ικανοποιημένοι γιατί ο κλιματισμός του αυτοκινή-του έκανε άνετη την δια-δρομή. ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

την συντήρηση κοινοτικής οδο-ποιίας.

δη 300 δρχ. για την ζημιά 300 δρχ. για την παραγωγή λαδιού.

Λογοδοσία Προέδρου Ο Πρόεδρος της Κοινότη-τας Αλέξανδρος Γιαννακό-ς, σύμφωνα με το Νομό, έθεσε υπόψη του Κοινοτικού Συμβου-λίου το περιεχόμενο της λο-γοδοσίας του επί των πεπρα-γμένων της Κοινοτικής αρχής, του έτους 1977.

Η λογοδοσία θα πραγματο-ποιηθεί ενώπιον των δημοτών την 29.5.1988 περιεχόμενο δε αυτής θα δημοσιευθεί σε άλλο φύλλο.

### Διαφωτιστική ομιλία Ιατρού

Ο Γιατρός του Κέντρου Υ-γείας Μουζακίου Αντώνιος Βα-σιλείου πραγματοποίησε, στις 11 Μαΐου 1988, διαφωτιστι-κή ομιλία, «Περί της υγείας, και της προλήψεως ασθενειών των κατοίκων της υπαίθρου» η ομιλία έγινε στο Π. Κέντρο, και οι ακροατές ήταν αρκε-τοί, κηρόλου που η ημέρα ή-ταν εργάσιμη.

Ο ομιλητής ανέπτυξε διά-φορα ιατρικά θέματα όπως Μεσογειακή αναίμια, καρκί-νος ΕΗΤΖ και επεξηγήσε-ς τρόπους προλήψεως τους. Ανο-λόγησε επί αρκετή ώρα δια-λογική συζήτηση, και όλοι οι κάτοικοι ικανοποιημένοι, και ευχαριστημένοι συγχάρηκαν τον νεαρό ομιλητή, και του ευχήθηκαν καλή σταδιοδρο-μία.

### Επιδοτήσεις ενισχύσεις της Δ)νησ Γεωργίας Καρδίτσας

Με επτά εκατομμύρια πε-ρίπου αποζημιώθηκαν οι πα-ραγωγοί μας από την ζημιά από τον παγετό της άνοιξης 1987. Η αποζημίωση ανήλθε σε εξακόσιες δρχ. κατά δέν-δρο, σαν προκαταβολή, δηλα-

Πέρα από την πιο πάνω αποζημίωση οι κάτοικοί μας πήραν 700 χιλιάδες σαν επι-δότηση, για ενίσχυση των αι-γοπροβάτων τους, που αντιστοι-χεί σε 1120 δρχ. για κάθε μι-κρό ζώο. Τέλος στην Δ)νη Γεωργίας κατατέθηκαν 80 πε-ρίπου αιτήσεις χωριανών μας, για να λάβουν εξεισωτική απο-ζημίωση για τις καλλιεργείες τους, σαν κάτοικοι προβλημα-τικής ημερομενής Κοινότητας.

### Δωρεές - Προσφορές

Ο πάντα παρών σε ευκλι-σεις του χωριού μας, Μήτσιος Αλέξανδρος του Χρήστου κά-τοικος Θεσσαλονίκης, πρόσφε-ρε για την ανέγερση του Κο-ινοτικού Καταστήματος δρχ. 20.000, για τον αυτό σκοπό πρόσφεραν οι Καρασιώτες Δη-μοσθένης του Ιωάννου, δρχ. 10.000 Βασιλάκος Γεώργιος του Λάμπρου δρχ. 5.000, Κρα-σιάς Σωτήριος του Στυλιανού δρχ. 5.000.

Επίσης η Τσιγάρα Βασιλι-κή του Δημητρίου προσφέρει δρχ. 5.000 για το Κοινοτικό Κατάστημα και δρχ. 5.000 για την αποπέρρυση του Νε-κροταφείου εις μνήμη των γο-νέων της Δημητρίου και Πα-ρασκευής, και των αδελφών της Ελένης και Ευαγγελής. Η Κασινά Ελένη το γένος Βα-σιλείου Τσαχνού, πρόσφερε δρχ. 5.000 για το Π. Κέν-τρο Μεσσηνικόλα, και στη μνή-μη του συζύγου της Κων)νου.

Τέλος ο Δημήτριος Θεοδο-σίου Μακρυνίκας δήλωσε ότι θα αναλάβει ιδιωρέαν να κατα-σκευάσει τις ηλεκτρικές εγκα-ταστάσεις στο Νέο Κοινοτικό Κατάστημα, θα διαθέσει δε και τα υλικά αξίας 30.000 δρχ., στην μνήμη του πατέρα του Θεοδοσίου του αδελφού του Θωμά, και του Ιατρού Θωμά Κατσιάκου.